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Aufgabe 1: Bernoulli’s Theorem (5 Punkte)

Beweisen Sie für einen stationären Strömung mit T = −pId und b = −∇φ die
Gleichung

0 = v · ∇
(v · v

2
+ φ

)
+ v · ∇p

ρ
,

wobei der Druck p(t ,X) und das potential φ(t ,X) reelwertige stetig differenzierbare
Funktionen sind. Überlegen Sie sich zuvor:

(∇v)v =
1

2
∇ (v · v) + 2Wv

und folgern Sie daraus, dass

v̇ =
∂v

∂t
+

1

2
∇(v · v) + 2Wv.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Wir definieren die (kontravarianten) Oldroyd–Ableitungen durch

∇
u := u̇− Lu,

∇
T := Ṫ− LT−TL>.

Zeigen Sie, dass die Oldroyd–Ableitungen
∇
u und

∇
T objektiv sind, falls jeweils u und T

objektiv sind.


